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ФОНД «НАЦИОНАЛЬНЫЙ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЙ
РЕГУЛЯТОР БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА
«БУХГАЛТЕРСКИЙ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР»

Вопрос по созданию резерва по сомнительным долгам

Фондом капитального ремонта

(учрежден в форме некоммерческой организации)
Фонд капитального ремонта (ФКР) учитывает на балансе дебиторскую задолженность (с учетом пени) собственников квартир по взносам на капитальный ремонт. Согласно информации, раскрываемой на сайте ФКР, уровень собираемости взносов составляет 76% (данная информация является общедоступной и раскрывается большинством сайтов ФКР в России).

При составлении отчетности ФКР сомневается в необходимости создания резерва по сомнительным долгам с учетом требования п. 70 ПВБУ, поскольку этим пунктом предусмотрено формирование резерва за счет финансового результата организации, а ФКР, являясь НКО, не формирует финансовые результаты. 

Иными словами, возникает вопрос, за счет какого источника должен формироваться этот резерв у НКО.

В Информации Минфина для НКО (ПЗ/1-2015) указано следующее (цитата):

9. По группе статей "Дебиторская задолженность" потребительский кооператив (жилищный, жилищно-строительный, дачный, гаражный или иной потребительский кооператив), отражает задолженность членов кооператива, имеющих право на паенакопления, при передаче членам кооператива имущества, предназначенного для предоставления во владение и пользование его членам (квартира, дача, гараж, иное помещение). Возникновение такой задолженности обусловлено обязательствами члена кооператива по выплате паевого взноса либо по возврату предоставленного ему во владение и пользование имущества в случае невыплаты паевого взноса, либо по иным основаниям, предусмотренным уставом кооператива.
Исходя из допущения временной определенности фактов хозяйственной жизни, по этой группе статей некоммерческой организацией, формирующей в соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации фонд капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме, отражается также задолженность по уплате собственниками помещений в многоквартирных домах взносов на капитальный ремонт общего имущества и пени в связи с ненадлежащим исполнением собственниками обязанности по уплате взносов на капитальный ремонт.
Исходя из Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, резервы по сомнительным долгам создаются по дебиторской задолженности юридических и физических лиц в момент признания ее сомнительной с учетом требования своевременности отражения фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с ПБУ 1/2008.

Т.о., данная выдержка из Информации Минфина не отвечает конкретно на вопрос об источнике формирования резерва по СД для НКО.

В нашем случае согласно УП начисление задолженности производится по дебету счета 76 в корреспонденции со счетом 98 (ДБП), а в момент фактического получения взносов на р/с (Дт 51  К-т 76) формируется целевое финансирование (Д-т 98  К-т 86) в части полученных сумм (т.е. ЦФ формируется кассовым методом). 
Комментарии автора вопроса:

Хочу внести уточнение по вопросу создания резервов по СД Фондом кап.ремонта:
в описанной мною ситуации целевое финансирование формируется по мере получения денежных средств от должников, т.е. кассовым методом,  
(Дт 98  Кт 86), 
а само начисление задолженности по взносам изначально формируется на счет доходов будущих периодов (Дт 76  Кт 98).

Для рассматриваемого вопроса, по моему мнению, нужно рассмотреть оба варианта (для разных учетных политик Фондов капитального ремонта): 
 - как вышеописанный, 
 - так и вариант, когда ЦФ сразу формируется при начислении задолженности (Дт 76  Кт 86) 
                          -  т.е. методом начисления, независимо от поступления денежных средств.

В разных вариантах, по моему предварительному мнению, источник для создания резерва по СД будет разный:
1) при кассовом  методе - обесценение ДЗ за счет уменьшения ДБП в балансе      -  операция "не затронет" форму № 6;
2) при методе начисления - за счет средств ЦФ (с возможным предварительным отражением с составе прочих расходов) - операция отразится в форме 6 (или 2 - ??).
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